

听听你的心事

串门记者:贾凤霞
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:3月10日
地点:河南郑州市某小区
人物:林女士(退休医生
72岁)

林女士自述:儿子和儿媳都是独生子女,趁着我和老伴身体还好,我想让他们生二胎,那样我们可以帮他们带孩子。亲家母却极力反对,坚决不同意小两口生二胎。为了这件事,我和亲家母两人闹掰了,基本上不来往。

门当户对喜结连理

我的家庭条件还是不错的。丈夫是一位副厅级退休干部,我是医院退休的主治医师,儿子是一位军官。经人介绍,儿子和现在的儿媳结识了。她也是独生女,在机关单位工作,她的父亲是一位军队干部,母亲在街道办事处工作,双方均已退休,平日里喜欢外出旅游。两家的经济条件也差不多,均有100多平方米的住房,还有私家轿车和存款。

更难得的是,两个孩子谈得来,脾气相投。交往了一段时间后,两个孩子顺理成章走到了一起。我相当满意这门亲事,亲朋好友也说我们两家门当户对,今后两个孩子肯定会幸福。

带孙子累并快乐着

儿子、儿媳结婚后的第二年,家里喜添了一个小孙子,这让我们两家都喜出望外。儿子、儿媳工作很忙,我们四个老人退休后都赋闲在家,看孩子的任务自然而然落到了我们头上。带孩子虽然累一些、很操心,时间上也不自由,但是孩子带来的开心和欢乐足以抵消那些苦和累,真是累并快乐着。

结合我们两家的实际情况,为了更好地照顾孩子,我们是这样安排的:周一到周三由我和老伴带孩子,周四到周五亲家来看孩子,双休日时小两口自己带孩子,小两口住在哪里由他们自己来决定。这样一来,我们两家带孩子就不那么累了,不看孩子的时候,我们也可以自由安排其他事情。轮到看孩子的时候,如果谁家突然遇到了什么事,我们两家就临时协商调整。总之,大家互相体谅,既分工明确又团结友爱。因为有了孩子的调剂,我们两家之间的关系也变得很密切,小两口也和和睦睦、恩爱有加。

面对二胎意见不一

2021年,孙子上了幼儿园,我和亲家老两口一下觉得放松了不少。孩子在学校时

候,我没有事情可做,心里还觉得空落落的。我萌生了让儿子、儿媳生二胎的想法。老伴也觉得一个孩子挺孤单的,再生一个更好。

随后,我就找儿子、儿媳商量说:“孙子已经上幼儿园了,我愿意让你们生二胎,咱们两家的条件又都不错,生个二胎能养得起,孩子依然由我们带,你们觉得怎么样?”儿子、儿媳都表示同意。考虑到生二胎是件大事,儿媳说还要跟她的父母说一下,听听他们的意见。

儿媳跟她的母亲说了生二胎的想法后,原本以为她会同意、会支持,谁想她却持反对态度。亲家母觉得,小两口生一个孩子就够他们累的了,再生二胎岂不是更累?不光大人受累,孩子也得不到更好的关爱和呵护。他们虽说退休了,但也想过自己的生活,还想趁腿脚方便多出去走走看看。“你们要是生了二胎,岂不是又把我们给拴住了?我们一点儿自由也没有了,你就给你公婆说吧,我不同意!”这是亲家母的原话,儿媳告诉我的。

商谈不成矛盾加深

亲家母的态度让我很不解,决定跟她见面聊一聊。不

久后,国庆节假期到了,两个孩子在饭店订好位置,我们聚在一起吃饭。在饭桌上,我面带笑容提出了生二胎的事情,

我说现在国家鼓励生二胎,咱们又符合条件,何不再要一个孩子?男孩女孩都无所谓,两个孩子还能做个伴。我还拿儿子、儿媳举例子,他们既要工作又要照顾4位老人,养老任务确实够重的。如果有两个孩子,那就减轻了一半的负担。老伴紧接着说道,他现在退休了身体还好,还可以帮着带孩子。亲家公没说什么,亲家母当场反对:“要了二胎后,他们不光要照顾4个老人的,还要养两个小的。一个孩子不是挺好吗?何必再给自己、给孩子增加负担呢?我们虽说退休了,但也不能总是带孩子吧,我们累垮了还不是给小两口增加负担?咱们大家都好好保重身体,轻松自在过晚年,别给小两口添乱了。”儿子、儿媳见我们意见如此不统一,一个劲儿和稀泥,说不急着要二胎,他们也想再轻松两年。那顿饭吃得很不愉快,大家不欢而散。

回到家后,我又对儿子、儿媳说:“要不要二胎决定权在你们手里,我们做父母的无权干涉,我是为了你们今后着想。难道我们就不知道老来轻

松自由更好吗?希望你们好好想想,我们做父母的为了什么、图什么。”儿媳说她再和母亲谈谈。

打消念头过好晚年

等啊等,终于等来亲家母的回音。这一次,她不仅反对还威胁儿媳说,生了二胎就别回娘家了。亲家母的态度让我实在难以接受,我和她之间的矛盾也至此升级,互不来往了。

令人想不到的是,我们老人之间的事情也影响到了小两口的感情。他们原本挺好的,后来两人经常吵架,儿媳动不动就回娘家,甚至还提出过离婚。儿子也不怎么回家了,经常出去喝酒。我意识到了问题的严重性,二胎的事不敢提了,暂且告一段落。今年春节,我们两家人没有像从前一样,吃个热热闹闹的年夜饭。

家和万事兴,不能再这样僵持下去了。再说了,儿子、儿媳也过了最佳生育年龄,我和老伴都已年过七旬,也没有精力和体力带孩子了,我对二胎的念想彻底破灭了。现在,我真的想开了,轻轻松松度过自己的晚年比什么都好。接下来,我将试着和亲家母缓和关系,希望两家人早日重归于好。(通讯员李朝云协助采访)

■记者感言

林女士催生二胎的初衷是好的,主要是想帮助儿子、儿媳尽快完成抚育任务。但生与不生应遵从子女的意愿,理解他们的难处,不应破坏原有的家庭和谐。

俗话说,儿孙自有儿孙福。老年朋友要想开一些,不要把关注点全放在子女身上,经营好自己的晚年生活才是最根本的。

■串门预约

冯女士说,前儿媳多年没有音信,今年突然想来看望孙子,到底该

不该让母子相认,老伴、儿子、儿媳意见不一。下次去她家串串门。

■串门回音

病魔无情 人间有爱

保定张礼恒:读了《脑梗后我的身边涌动着暖流》一文,令人动容,这让我想起了3年前小区邻居们为门卫老陈捐款的事。

今年53岁的老陈是我们小区的门卫,工作认真负责,为人谦和,他既是电工、木工、泥瓦匠,还会修

自行车,有人需要帮忙他从不推辞,也不嫌麻烦,被称为“活雷锋”。3年前,他突患脑血栓住院,让这个本就困难拮据的家庭不堪重负。居民们慷慨解囊,为老陈主动捐款,帮他走出困境。出院后,邻居们经常带上营养品到他家去探望,一位老中医还免费给他针灸按摩。老陈和家人被感动得泪流满面,真可谓病魔无情人间有爱。

新闻超市

召开座谈会

近日,京津冀三地医保部门在石家庄市召开2024年京津冀医疗保障协同发展座谈会。会议总结回顾了近几年京津冀医疗保障协同发展取得的成果,研究审议了《京津冀医疗保障协

同发展工作领导小组及其办公室运行规则(试行)》和《京津冀医疗保障协同发展2024年工作要点》,并就2024年拟重点推进事项的实现路径进行了交流探讨。
(杜雅楠)

爱心义剪

近日,石家庄市西美社区携手石家庄花都形象艺术学校,开展了“‘义’起行动剪出温暖”公益活动。

活动现场,志愿者们耐心地询问居民对发型的要求,为他们量身设计发型。理发后的居民们看到自己的新

发型,纷纷夸赞理发师“手艺好”,并感谢社区工作人员贴心的服务。此外,志愿者还上门为86岁的孟宪兰理发。望着镜子里的新发型,她说:“我看着自己年轻了不少!”

(郭云民 贾士玉)